
Abstrakt 

 

Hlavním cílem práce je popsat vývoj pojetí světové duše u cambridgeského platonika Henryho 

Mora (1614-1687), toto téma je však zároveň zpracováno v širších souvislostech raně novověké 

přírodní filosofie a zrodu moderní vědy. Henry More je myslitelem, v jehož díle se velmi podnětným 

způsobem střetávají renesanční novoplatonismus s karteziánstvím, raně novověkým mechanicismem a 

nejnovějšími vědeckými objevy jeho doby. Právě pojem světové duše je přitom bodem, kde dochází 

k tomuto setkání. Z klasického pojetí novoplatónské světové duše se v Morově pozdější tvorbě stává 

Spirit of Nature, princip doplňující (a metafyzicky zakládající) mechanické interakce. Zároveň však 

(aby byla zachována zákonitá pravidelnost takových jevů, jako je gravitace) musí být tento Spirit of 

Nature zbaven jakéhokoli vlastního vědomí a vůle. Vedle tohoto pohybu „ochuzení“ světové duše 

vytyčujícího cestu, jež vposled povede k pojmu zcela odosobněného přírodního zákona, však hlubší 

analýza jistých aspektů Morova filosofického systému odhalí i snahu uchovat také širší přesahy 

klasického pojetí světové duše, jakkoli na první pohled do intencí raně novověkého paradigmatu příliš 

nezapadají. 

První a nejobsáhlejší kapitola z historického hlediska podrobně popisuje Morův myšlenkový vývoj 

vedoucí od hypostaze Psýché (ztotožněné s Duchem Svatým i světovou duší) raných filosofických 

básní k jeho pozdějšímu, mnohem neosobnějšímu pojetí Spirit of Nature. Následující kapitoly pak 

zasazují tento vývoj do širších souvislostí a nahlížejí jej z různých hledisek – ve vztahu k Morovu 

pojetí dualismu, k jeho teorii imaginace a pojetí náboženského entuziasmu, v souvislosti s podobným 

myšlenkovým posunem u jeho mladšího současníka Isaaca Newtona a konečně ve vztahu k jeho 

slavnému pojetí absolutního prostoru jako Boží rozlehlosti. Hlavní přínosy takto důkladné analýzy 

vývoje pojetí světové duše u Mora jsou pak dva. Z hlediska morovského bádání na mnoha úrovních 

poukazuje na silnou kontinuitu mezi jeho ranou a pozdní filosofií, kterou není možné odhalit, když 

jeho pozdní díla zkoumáme výhradně v souvislostech raně novověké přírodní filosofie. Z hlediska 

obecněji pojatých dějin myšlení pak tato kontinuita představuje jeden z posledních pokusů začlenit do 

rodící se moderní vědy jisté myšlenkové linie, které jí jsou do značné míry cizí a které budou jejím 

následným vývojem výrazně zatlačeny do pozadí. 

 

 


